

健康读本

我爱你,中国

我每观察一个人
就会想他像三国里的谁

本报记者 曹林波

前段时间,一个杭州篮球外教用普通话教中国学生上课的视频引起了广泛关注,他的普通话不仅十分流畅,语言逻辑也完全是中式思维,仔细听还听出点儿南方口音。

钱江晚报·小时新闻记者找到了这位来自加纳的外教塞米尔,听他讲讲这一口普通话和他的篮球教学。

他的篮球教学视频火出了圈,因为那一口地道的普通话 喜欢曹操的篮球外教塞米尔: 在他眼里每个人都是三国人物

大家看他的篮球教学视频 主要为了听那一口地道的普通话

谁都不会想到一个普通的篮球外教教学视频会如此出圈,塞米尔所在的ballin精英特训的抖音账号上,这个视频的播放量达到了近400万,而在其他视频平台包括微博、哔哩哔哩等,这个视频的转发评论量也都有上百万,而且还被人民日报海外网“海客新闻”转载。

网友们的反应也都非常有趣。他们看到视频后的第一反应是:这个是配音的吧?看完完整视频后,大家的感慨更多了,因为塞米尔不仅中文好,他的讲话逻辑也是中式的。“那句‘我说最后一句’,是精髓中的精髓,众所周知,‘最后一句’,往往代表后面还有一半内容没说完。”

大家甚至开始研究塞米尔普通话里的南方口音:“‘上’‘桑’不分,标准的南方口音。”“前后鼻音不分。”“吴语口音,我们杭州人宁波人都是这个口音,就连说话的模式都一样,口头禅也是‘听明白了没有’。”

还有认真观看视频的网友,讨论起塞米尔所讲到的篮球基本功观念。“全程只有我在意他教的方法很实用吗?”“我普通话没他标准,球技也没他好,我很自卑。”

一直想学杭州话 喜欢三国演义里的曹操

而当记者问到塞米尔自己的时候,他对这个视频能够出圈成这个热度完全是蒙的。“这就是一个普通的训练视频啊!我是朋友告诉我,才知道火了。”

1991年出生的塞米尔十一二岁的时候就跟随父母来到了中国,大学期间来到了杭州,其实塞米尔在杭州民间篮球圈子里早已名声在外,大家都知道有个叫塞米尔的加纳球员,对他的第一评价不是球技如何,而是“中文讲得非常非常好”。

对此,塞米尔说可能是因为他在学中文的时候,身边都是中国人,而不是外国人,一旦他说错话,马上就会被中国同学纠正,才能练得一口地道的中文。

不过对于网友们分析出来的南方口音,塞米尔却说自己完全不知道怎么说杭州话,“我一直很想学,比如和一些杭州老大爷聊聊天,但是现在我只是有些杭州话的词听得懂,完全不会说。”

由于从小学开始就在广东读书,所以塞米尔的中文是在广东学的:“粤语我倒是会说,但是现在周围也没人说,所以很少用了。”

塞米尔另一个学中文的途径就是看剧。他很喜欢看中国的古装剧,也以此了解中国文化:“三国、水浒,还有各种武侠电视剧,我都看,言情的我就不看了。”

塞米尔最喜欢的是三国,看过各种版本的三国演义。

评论起三国里的人物,塞米尔不把武力值作为一个标准,吕布、马超、关羽、赵云,他们不是塞米尔的关注点,但是对曹操、诸葛亮、司马懿这样的人物更加感兴趣:“他们有些类似于企业里的CEO,需要处理的问题不仅仅是打仗而已。”他最喜欢的人物是曹操,因为他觉得曹操是最聪明的。

甚至连哔哩哔哩上的鬼畜视频中,那句诸葛亮最有名的台词“从没见过如此厚颜无耻之人”,塞米尔也知道,“我知道大家拿这句话来当梗,不过那只是搞笑啦,三国其实可以说的东西还有很多很多。”

他还喜欢将三国知识运用到平时的社交生活:“我观察一个人的时候,都会想他在三国里该对应哪一个人物。”

而很多人喜欢问老外关于中国菜的问题,在塞米尔这里也完全不是问题,他已经是彻彻底底的“中国胃”了,关于吃他还能说出很多段子,比如说他知道“老甲鱼裙边拖地”的说法。

已经在中国生活了20年的塞米尔,无论是讲话口音还是思维方式都已经几乎被同化,塞米尔被朋友们笑称为“假老外”,他也欣然接受。

从足球大国加纳而来 在中国开始自己的篮球生涯

塞米尔的篮球生涯也是从他来到中国之后才开始的。

在加纳,足球是最流行的,这里诞生过像吉安、埃辛、博阿滕这样的足球球星。而在中国的校园里,篮球要比足球更流行。所以,当塞米尔第一次看到中国同学们课间休息的时候抱了个足球跑去投篮,他是震惊的。

后来,在中国爱上篮球的塞米尔曾经回到加纳住了一段时间,那里还是和他小时候离开时一样,完全没有人打篮球,也没有篮球架。

塞米尔记得他唯一一次把从中国带回去的篮球充上了气,跑到自家院子里做了一些运球控球的基本练习,结果没练几分钟就引来了周围人的围观:“他们就那么围着,双手抱臂交叉看着我,因为他们都不会。”

正式开始打篮球,是塞米尔来到杭州读大学之后。虽然一开始球技一般,但身高1米88、又是非洲人的塞米尔往球场上一站,总会被对手重点照顾。

大学时,塞米尔曾作为系篮球队的外援参加新生杯比赛。这下可不得了,其他各系的球队都知道建筑系来了个加纳外援,比赛的时候一定要引起重视。“其他系的球队,一遇到我们队就憋着劲儿打,所以当时被打得好惨。”

当然,现在的塞米尔,篮球水平和他的普通话一样在杭州篮球圈里已经小有名气了。



扫一扫
观看视频
感受塞米尔的
超棒中文